

2013年8月15日 星期四

做传递正能量的使者

责任编辑：陈飞

用努力走进清华大门

记雷鸣镇南曲村清华学子王芮

■ 陈飞



学生档案

姓名：王芮
 家乡：定安县雷鸣镇南曲村三队
 年龄：17岁
 录取学校与专业：清华大学经济管理学院
 经济与金融专业（国际班）

明智父母：教导有方

望子成龙，望女成凤是所有父母对子女的美好期盼，但在成才的过程中，仅靠孩子一个人的努力是不够的，父母付出的往往更多。

王芮拿到清华大学录取通知书，最高兴的是她的父母。

“我对王芮的成绩非常满意，这和她平时的努力是分不开的，希望她坚持自己的理想，加倍努力，今后能取得更好的成绩。”王芮的父亲王世宁为了维持一家人的生计，常年在外打工，很少有休息的日子。与年纪不相称的皱纹已在时间的悄然流逝中无情地爬在他的脸上。

王芮的母亲吴云今年48岁，由于在王芮身上投入了太多心血，跟实际年龄相比，她

更显老态。吴云在王芮2岁时就放弃了自己的工作，当起了全职妈妈，每天都陪在王芮身边。

王芮1996年10月出生，至今还未满17岁，按正常年龄上学，一般是18岁高中毕业，为什么王芮比正常的学生年龄小？她的舅舅王世旺道出了其中的原因。

王世旺说，吴云是中专毕业，她在照顾王芮的同时也慢慢将一些学龄儿童的知识教给王芮，王芮6岁时在定城镇一所小学上一年级，两个月后王芮的老师发现她已经懂得一年级的全部知识，便建议王芮的父母让她跳级，直接读二年级。

除了照顾王芮的日常起居，吴云还将一些她认为孩子

必须懂得的道理以身体力行的方式教给王芮。

有一回，吴云和王芮坐飞机从深圳回海口，当天晚上由于飞机晚点，直到凌晨2点才回到海口。他们住在凤翔路，从机场到家里打的原本只需20元，但由于时间太晚，出租车司机要价50元，吴云觉得50元花得不值，便和王芮一直坐在机场外面，等到第二天早上第一班机场大巴开始运营，花了4元回到家。

“我们并不是没有50块钱打的，我要让我的孩子知道，父母挣钱不容易，每一分都要花在刀刃上，只有让她从小懂得这个道理，她才能更加珍惜来之不易的生活。”这就是吴云对孩子的教导之道。

学习之道：松弛有度

王芮，不高的个头，大大的眼睛，圆圆的脸，看起来像个天真、稚嫩的中学生，想不到竟然是一位凭着自己的不懈努力，拿到清华大学录取通知书的清华学子。小小的身体里竟迸发如此强大的正能量，实在让人讶异。

“881分，这是我意料之中的，知道分数的时候我没有特别惊讶。”王芮用平静的口吻说着她那令很多人可望而不可即的分数。

获得2次海口市三好学生，1次海口一中一等奖学金，881分排在今年高考全省文科第7名，这些荣誉实属不易。

在很多高三学子的心中，高三就代表着埋头苦干、扎根题海、早出晚归……但对王芮来说，这

些词似乎都跟她沾不上边。

“我每天几乎是后面几个进教室的，下午一放学我就很准时的回去洗澡吃饭了，周末我几乎不带书回家。我还有个‘坏习惯’，喜欢把作业拖到最后一刻才完成，但是越到最后我的效率越高。”王芮说，她不属于分秒必争型的学生，她也不像其他同学那样将文综死记硬背，她的学习效率很高，上课会全神贯注，自习时间也会全身心投入学习。“我的学习方法就是紧跟着老师，因为老师带过很多届高三学生，跟着老师走，就会避免学习过程中的很多弯路，要踏踏实实学习，学习没有捷径可以走。”

很多高三学子都过着“三点一线”的生活，就连周末回家

也是手不释卷，一刻都不放松。“周末她回家都是捧着电脑在玩，上网看看自己喜欢的小说，听听歌，看点娱乐节目，几乎不看书。她是个学习很自觉，能约束自己的孩子，一点也不用父母担心。”王芮的妈妈吴云认为女儿在学校用功学习了，到家可以好好放松放松，劳逸结合才是真正的学习之道。

逛街是女生最爱的事情之一，很多女生在闲暇之余都会找上自己的三五好友一起到街上溜达溜达，但王芮是个例外。“我不会逛街，从小到大没有和谁逛过街。”也许很多人看来这不该存在于一个正值青春年少的少女身上，但王芮说，习惯之后反而觉得更好，这样她就能更加专心学习。

展望未来：成就梦想

王芮的梦想是当一名记者、编辑，但她却选择了清华大学经济管理学院经济与金融专业，这让记者非常不解。

“当记者、编辑是我不会放弃的梦想，但我觉得经济与金融专业能掌握系统的经济学与金融学理论和分析方法，让我了解中国的同时也具有国际视野。当记者与编辑的梦想我打算留到考研时。”先充实自己，再更好地实现自己的梦想，这是一个17岁女孩对梦想的理解。

很多高三的学子都会在心里勾画出一幅属于自己的大学蓝图。

有些人认为，大学和高三完是两个全不同的世界，那里没有每天

念叨的班主任、没有时刻盯着你的父母、没有排山倒海般的作业、没有让人提心吊胆的考试。有些人认为：那里的新鲜事太多，诱惑太多，真正想在大学这个“小社会”里让自己的心安静下来，用心学习，是一件并不容易的事。

“在我心里，大学是个很自由的地方。可以自由读书，读自己想读的书。在那里，我不需要为了考试每天看着枯燥的课本，不用整天在题海里‘挣扎’。”王芮说，虽然她没有体验过大学生活，但清华大学录取通知书是她用自己的努力换来的，使自己变得更好的门票，她一定会珍惜这来之不易的机会，为自己的未来继续努力。

《天道扬善 大家帮帮这位乐于助人白血病患者》后续追踪

定安患白血病少年获捐42万多

■ 叶彦彤

8月12日，记者从定安县红十字会获悉，15岁少年徐靖航患白血病的 unfortunate 情况，引起社会各界爱心人士广泛关注，截止到目前，社会各界爱心人士为徐靖航募捐善款共计427749元。帮助徐靖航尽早进行骨髓移植手术，战胜病魔。

记者联系徐靖航的父亲徐吉了解到，目前徐靖航正在做移植预处理，情况进展顺利，8月12日植入干细胞，做完骨髓移植后，还要每周做定期检查及护理，所需费用仍然很大。

“谢谢社会上的好心人，让我们一家倍感温暖。”徐吉感激地说。

徐靖航的病情牵动人心！他是不幸的，今年5月3日，因感冒高烧不退到医院治疗，被海南省人民医院检查出患白血病。后到北京、上海医院检查确诊为急性淋巴白血病。这个突如其来的噩耗，让原本普通的家庭陷入困境。徐靖航第一个疗程治疗，就花了20多万元，耗光了家里原本不多的积蓄。目前，救治的希望只能通过骨髓移植手术植入干细胞，60多万移植手术和后续治疗费用难倒了徐靖航一家人。然而他又是幸运的，他的不幸引来了广泛关注，得到了众多热心人士的帮助与支持，爱心善款从四面八方纷涌而至，捐款数额不断刷新，突破42万。

（上接一版）通过新农合和医疗救助，大病小病都能全部报销，大大免除了我们的后顾之忧。生活舒心了，心里有了底了，人自然也就有精神了。”

在定城镇卫生院，正在打点滴的居民陈学民告诉记者，他患有有关节炎和支气管炎，天气稍有变化就容易发作。“我是农村户口，参加了农村医保，每次到卫生院打针都能报销60%-80%的费用，自己只出10多元钱就可以了。”现在政策好了，家里的负担也减轻了。陈学民如是说。

县民政局相关负责人告诉记者，今年县民政局共资助16056位民政对象、重度残疾人、计划生育户参加了新型农村合作医疗，城乡医疗救助除了采取资助救助对象参加合作医疗或城镇居民基本医疗保险之外，还有门诊医疗救助和大病医疗救助等救助方式。

县新农合办相关负责人表示，从今年开始，全县新农合人均筹资平均水平提高到340元以上，人均增加50元，新农合参

合人员财政补助标准已提高到280元，其中中央财政人均补助156元，地方财政人均补助124元以上（县级财政人均补助26元），个人仅需缴费60元。目前定安县新农合参保人数为227725人，参保率为100%，农村继续参保率达90%以上，民政对象、重度残疾人和计划生育户全部由县民政部门资助参加合作医疗，资助金额达96.33万元，贫困人口参保率为100%。

贫有所助

家住塔岭廉租房小区的低保户陈玉珠，从2002年开始领取城市低保金，她说告诉记者，由于失业下岗，刚开始一家三口每人每月才领25元左右低保金，生活很困难。后来，随着低保金不断提高，现在每人每月可以领到300元，一个月差不多能领到1000元的低保金，再加上平时打工挣的钱，生计基本不成问题。

栖凤廉租房小区的黄女士也告诉记者，前几年是他们家最

困难的一段时间，夫妻二人下岗，两个儿子刚好上大学，虽然通过助学贷款解决了孩子们的学费，单靠打点零工挣钱，日常生活还是很难维持，“好在政府有优惠政策，申请到了低保户，全家人靠着低保金度过了那段最艰难的日子。”黄女士说。

像陈玉珠和黄女士这样的家庭在定安还有1865户，据县民政局统计，截止今年7月，定安已保障城市低保对象1865户4572人。从今年7月开始城市低保标准已提高至330元，较好地保障了困难对象的基本生活，充分发挥了城市低保在保障困难群众基本生活最后一道安全网的作用。

据了解，近年来，县民政局不断强化城乡低保的规范管理和动态管理，实现应保尽保。目前低保的申请审批制度不断完善，经过村一级的人户调查、召开民主评议会议并张榜公示，镇、县两级的审查、抽查入户和网上公示征求意见等严格操作才能确定其为低保户。